



Казачьему рогу нет перевода

ШЕСТЕРО СЫНОВЕЙ ЛЮБОВИ И ВАСИЛЯ



Фото: Анна БУРЛАКОВА.

В школе он зачитывался «Тихим Доном» Шолохова, в армии дослужился до сержанта разведроты ВДВ, тогда же по воле случая на родине Ломоносова — в Холмогорах — нашел жену. Потом полтора года провел в Югославии миротворцем ООН, а когда узнал, что у него будет сразу два первенца, стал искать

место для, как он сам говорит, своей территории, для казачьей вольницы. И нашел на Кубани, в Северском районе. Здесь Василий Салдаев возделывает свой сад, собирается строить большой дом и растит сыновей. Теперь уже шестерых.

(Окончание на 3-й стр.)

• НАСТАВНИКА ОЦЕНИВАЮТ ДЕТИ

Казачи вернулись в школу — два месяца назад на заседании войскового правительства было принято решение о возрождении практики наставничества.

стр. 2

• СНОВА НА РУБЕЖЕ

Инструктор-кавалерист, разведчик-кавалерист, вожатый служебных собак, разведчик, разведчик-снайпер, разведчик-наводчик, разведчик-радиотелеграфист — такие профессии предстоит освоить казакам.

стр. 2

• ПО-ПРЕЖНЕМУ В ДОЗОРЕ БОГАТЫРЬ...

Презентация книги «Гой-вэ, Русколаны», написанной нашим земляком, потомственным казаком Владиленом Чернышовым, состоится в Некрасовской библиотеке города Краснодара.

стр. 4

В реюге

«ПРИЩУЧИЛИ» БРАКОНЬЕРОВ

У кубанских казаков появились новые обязанности. Теперь они несут еще и службу на границе, преимущественно по выходным и праздничным дням. Первые дежурства уже состоялись. Есть и результаты.

Во время рейда, в котором принимала участие казачья дружина из пяти человек, в селе Шебальское Щербиновского района был задержан браконьер. При нем обнаружены сети и мешок рыбы, примерно 80 килограммов. На следующий день на дежурство вышла еще одна группа казаков. И на этот раз без нарушений не обошлось. Двух браконьеров взяли с полным.

Первый блин комом — не про казаков, однако еще много нерешенных проблем. И главная из них — полное отсутствие вза-

имодействия атаманов и командиров дружин. Информация о задержаниях была получена из неофициальных источников. В Азово-Черноморском пограничном управлении от каких-либо комментариев отказались. Но самое интересное, что попытка узнать подробности случившегося у районного атамана успехом тоже не увенчалась. Оказалось, что Владимир Подольный об этом ничего не знал, а поинтересоваться у районного командира дружины, как прошло первое дежурство — все-таки новое дело, видимо, не догадался, но обещал все разузнать. Два дня он не мог связаться с Николаем Козачуком (районный командир дружины). Пришлось действовать самостоятельно. Но и для Николая Николаевича история с браконьерами была откровением. Николаю Козачуку пришлось созваниваться с так называемым старшим в дружине, которого перед каждым рейдом назначает представитель пограничного управления, он-то

и объяснил, наконец, что произошло.

— У нас отчеты сдаются только в конце месяца, — говорит командир дружины, — я вообще нахожусь в другом населенном пункте, потому не могу знать, что творится на заставах.

Прошли те времена, когда можно было полагаться на русское «авось».

— Игры закончились, пора начинать работать, — надеясь на сознательность и состоятельность казаков, неустанно повторяет войсковой атаман Николай Долуда. — Но как, если атаманы до сих пор не научились держать руку на пульсе и продолжают открепиваться словами провинившегося школьника: «А я не думал, я не знал». Есть наглядный пример: исполнительская дисциплина на нуле и не только в Щербиновском РКО. Исправить ситуацию без конкретных мер невозможно, а значит — есть над чем задуматься.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Учения

СИГНАЛ «ТРЕВОГА» ДАН ДЛЯ ВСЕХ

Пожары, наводнения, сильные ветры, теракты и техногенные аварии неистовствовали на днях в Краснодарском крае. Чрезвычайные ситуации стали частью очередных командно-штабных учений, которые проводятся два раза в год в соответствии с планами основных мероприятий, а также распоряжением главы администрации края Александра Ткачева.

В учениях согласно приказу атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды приняли участие 200 казаков из 11 районов края. Именно столько на сегодняшний день казачьих аварийно-спасательных формирований. А вот в Апшеронском районе, где вероятность ЧС достаточно высока, таких казачьих подразделений нет. Этот факт заместитель атамана ККВ Сергей Калашников объясняет так: «Учитывая то, что в районе созданы три профессиональные аварийно-спасательные службы, которые оснаще-

ны всем необходимым материально-техническим имуществом, создание АСФ в районе нецелесообразно. По мере необходимости члены казачьих обществ будут привлекаться к участию в ликвидации чрезвычайных ситуаций по решению атамана войска».

Помимо казаков в КШУ принимали участие департамент по чрезвычайным ситуациям и государственному экологическому контролю Краснодарского края, главное управление МЧС России по краю, поисково-спасательные службы, пожарно-спасательные

службы и другие формирования. В этом году участники отказались от скучных докладов, потому все внимание сосредоточили на решении практических задач. В ходе учений казаки не только показали готовность своих АСФ к чрезвычайным ситуациям, отработали взаимодействие командного и личного состава, но и проверили состояние материально-технической базы, которая, кстати, полностью соответствует требованиям штатных подразделений МЧС.

За два дня, именно столько длились учения, в крае проведены аварийно-восстановительные работы объектов согласно задачам тренировок. Экономический эффект составил полтора миллиона рублей.

Актуальный разговор

НАСТАВНИКА ОЦЕНИВАЮТ ДЕТИ

Казаки вернулись в школу — два месяца назад на заседании войскового правительства было принято решение о возрождении практики наставничества.

И атаманы всех уровней серьезно озадачились — подобрать наставника непросто. Ведь это должен быть авторитетный, образованный человек и к тому же — природный педагог. Контингент, с которым придется работать, очень чувствительный: чуть что не так пошло, доверие уже не вернешь. Поэтому в одних районах это ответственное дело поручили представителям совета стариков, в других — за воспитание подрастающего поколения в духе казачества взялись сами атаманы.

Но тут-то и возникает серьезный перекос, когда за одним человеком закрепляется сразу несколько казачьих классов. И приходится, как, улыбаясь, говорят сами наставники, «на одной ножке крутиться». Причина этого неравновесия, как считают



сами непосредственные реализаторы процесса, проста: сказывается кадровый голод, который «мучит» сейчас многие казачьи обществу. А еще стереотип: школа — женская вотчина. Однако и понимание задач, которые ставит перед казачеством день сегодняшний, налицо. Потому-то все больше казаков примеряют на себя роль «детоводителей».

...Василий Полушин, атаман Центрального РКО Екатеринославского отдела, порог классной

комнаты переступал уже не единожды. Но волнуется по-прежнему, как в первый раз.

— Когда видишь глаза детей, такие доверчивые, понимаешь — лукавить нельзя. Они тебе этого никогда не простят. Да и ты себе не простишь, — признается Василий Алексеевич и добавляет:

— Тут ведь не мы им оценки ставим, а они — нам. Не ответил на какой-нибудь вопрос, запутался ненароком в исторических

Служба-матушка

Инструктор-кавалерист, разведчик-кавалерист, вожатый служебных собак, разведчик, разведчик-снайпер, разведчик-наводчик, разведчик-радиотелеграфист — такие профессии предстоит освоить казакам.

СНОВА НА РУБЕЖЕ

Новая форма участия в защите Государственной границы, в соответствии с подписанным в марте договором, предусмотрена для казаков. Уже 42 человека готовы служить по контракту на погранзаставах в горных участках г. Сочи. Такая возможность предоставлена лицам, прошедшим службу в Вооруженных силах. Есть ограничения и по возрасту: от 20-ти до 40 лет. Каждый месяц 22 дня казак должен будет посвящать службе и обучению, еще 8 —

проводить дома с семьей. Такой график могут выдержать далеко не все. Зато статус военнослужащего со всеми льготами им гарантирован. Войсковой атаман Николай Долуда затратил много времени и сил, чтобы воплотить эту идею в жизнь, ведь по традиции казаки всегда стояли на страже рубежей и первыми встречали врага, давая достойный отпор. Так мы возвращаемся к истокам, продолжаем святое дело наших дедов.

СДЕЛАЕМ КРАСНОДАР ЧИЩЕ



В общегородском субботнике приняли участие казаки Екатеринославского отдела ККВ во главе с исполняющим обязанности атамана Виктором Светличным и членами войскового правительства под руководством первого заместителя атамана ККВ Николая Первакова.

По поручению атамана войска Николая Долуды казаки, вооружившись вилами, лопатами и граблями, отправились на Всесвятское кладбище. Около 70 человек расчищали старые полузаброшенные могилы и убирали мусор. Свой маршрут они начали от могилы наказного атамана Черноморского казачьего войска Григория Рашпиля, над которой еще в начале 90-х взяли шефство. Более полсотни захоронений удалось привести в надлежащий вид. Трудились дружно и с удовольствием все: от заместителей войскового атамана и начальников отделов до простых казаков.

Анастасия БОЙЧЕНКО.

событиях, упустил интересную деталь — получи «двойку». И потом ее не скоро исправит...

Вот и получается, что любое занятие, которое проводит наставник для своих подопечных, для него своего рода экзамен. А потому и готовиться к каждой такой встрече приходится серьезно — иной раз нужно и в Интернет нырнуть, и к библиотечным фондам обратиться, а порой и сказку либо легенду вспомнить, которую когда-то сам от дедушек-бабушек услышал. С замираньем сердца слушают казачата рассказы о Великой Отечественной войне или повествования о локальных конфликтах. Любят знатоков «преданий старины глубокой». И кураторы от казачьих обществ стараются учитывать эти ребячьи запросы.

Например, как сообщил нам атаман Полтавского РКО старшина Алексей Артюхов, здешние казаки в закрепленных за ними классах говорят с ребятами об истории станицы Полтавской, о нравах и обычаях казаков, о казачьей культуре.

Но этим арсенал наставника не ограничивается. Некоторые

вспоминают уроки труда и садятся вместе с детворой за поделку. Другие придумывают интересные и нестандартные формы работы. Допустим, водят детвору в походы или на экскурсию. В таких мероприятиях и куется настоящая дружба взрослых и ребят.

Однако не все в этом направлении деятельности казаков так хорошо, как хотелось бы. У некоторых — конфликты с учителями, а другие и вовсе в школе не показывались. Да и с отчетами в войсковое правительство атаманы не торопятся. На данный момент сведения в ККВ представили только три отдела — Екатеринославский, Таманский, Кавказский. Остальные, видимо, еще подыскивают кандидатуры для столь ответственного и серьезного дела. Это, конечно, тоже нужно — кого подало к школьникам не пустишь. Только вот и потерянного времени потом не вернешь. Детей ведь недаром сравнивают с цветами: не «полил», не «обиходил» — и завяла клумба или сорной травой заросла.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

О наболевшем

КОЛБАСА ИЛИ ГАЗЕТЫ?

Можно долго спорить о том, что человеку питать важнее: душу или тело. Скорее всего, дискутирующие придут к консенсусу — нужно и то и другое. Но порой пища духовной, к которой относится и информация, бывает нелегко попасть на «столах» потребителей.

«В настоящее время, когда казаки решают задачи, поставленные губернатором Краснодарского края, некоторые чиновники на местах ставят всевозможные бюрократические препоны на пути казачьих инициатив», — пишет в своем обращении в редакцию «Кубанского казачьего вестника» помощник атамана Таманского отдела Юрий Порхун.

Поводом для столь резких выпадов послужил отрицательный ответ администрации Крыма на просьбу казаков поставить в центре города ларек «Казачий вестник». «Денег мы ни у кого не просили, организовывать все собирались на собственные средства», — рассказывает в письме Ю. Порхун.

Чтобы добиться места для «пункта реализации казачьей литературы», как окрестили крымские казаки свое предприятие, атаман Таманского отдела Иван Безуглый лично обратился к исполняющему обязанности главы муниципального образования Илье Мальте. А чтобы просьба выглядела веселее — к ней приложили проект, нарисованный саморучно Юрием Порхун.

Письмо пришло в канцелярию администрации, и начало свое странствие по кабинетам. Все попытки казаков узнать, дан ли их делу ход, наткнулись на ни к чему не обязывающее заверение «документ в работе». Надежда в душах «челобитчиков» забрезжила, когда источник в администрации сообщил им, что их обращение будет рассматривать межведомственная комиссия по размещению производственных сил на территории Крымского городского поселения. В день заседания комиссии казаки, что называется, «держали кулаки». И едва обсуждение важных для муниципального образования вопросов закончилось, пришли в приемную — разузнать, воплотится ли их инициатива в жизнь. Секретарь извлекла из кипе бумаг листок, озаглавленный «Выписка из протокола заседания», и протянула его просителям. Документ лаконично сообщал, что обращение И. Безуглого заслушано и члены комиссии, посоветовавшись, решили оному отказать. Почему и на каком основании — узнать казакам так и не удалось.

«Наверное, чиновники не нашли выгоды в нашем предложении», — сокрушается Юрий Порхун. — «А между тем город переполнен торговыми комплексами, компьютерными салонами, барами. О каком патриотизме и национальной безопасности может идти речь?!» — восклицает он. И добавляет: «Для колбасного ларька место нашлось, а для газетного — нет!».

Вот и решили казаки написать в газету. «Возможно, публичная огласка сдвинет дело с мертвой точки», — надеялся в Таманском отделе. Но Крымская администрация настроена категорично и отказываться от своего решения не намерена.

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.

Казачьему рогу нет переводу

ШЕСТЕРО СЫНОВЕЙ ЛЮБОВИ И ВАСИЛЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Их участок — последний на окраинной улице поселка Ильского. Чтобы до него добраться, пришлось осилить не один пригорок и речку. Три гектара земли, сразу видно: бывшая опушка — кругом буйно цветут дикие яблони и груши, двор усыпан сиреневыми и лимонными лесными цветами, а вместо забора искрится ручей.

Встречал нас хозяин еще на новороссийской трассе, «чтоб не запугали»:

— Это вы? А это я! Едем? — мы молча закивали головами.

Стройный, невысокого роста, жизнерадостный, так и хочется сказать — парнишка, на отца шестерых детей был похож мало, больше — на старшего брата. Потому и первый вопрос после традиционных приветствий был:

— А лет-то вам сколько?

— Нам по 34, — рассмеялись они с женой Любовью, и она закивала:

— Ну вот, а ты еще выбрить-ся хотел...

Пока мы «форсировали» ручей по специально к нашему приезду уложенной доске, старшие сыновья барабанили на полянке топорами, чтоб позавтракать «в летней кухне» — под открытым небом у костра.

— Сколько мы уже на Кубани? — Василий оборачивается к Любе.

Вспоминают, что уже одиннадцать лет.

— Я сам из Подмоскovie, жена — из-под Архангельска. А тут знакомые жили, мы в гости к ним ездили, грибы собирали в этих самых местах, понравилось, здесь и решили сыновей растить.

— Мы и о дочке мечтали, — напоминает Люба.

— Характер у меня, видеть, жесткий, — шутит в ответ Василий. — Вот когда станет мягче, тогда будет у нас и дочка. Столько детей — не дань традиции, мы просто хотели большую семью. Мы не шикуют, но всего, что необходимо, добиваемся. Пусть и не сразу... Я в городе в охране работаю, жена раньше была лаборантом в Азовке, уволилась недавно, дома дел хватает. Картошку в Азовке посадили, тут огород развели, деревья вырастут, виноград... Многие берем из



Тишка пока самый младший, пока...

леса: травы, кизил, ежевику, шиповник, боярышник, девясил, грибы. Прошлым летом ребята за час ведро белых набрали. Сложим печку русскую, будет и хлеб свой. В этом году отправлю старших на стажировку к пчеловоду, потомственному казачу, и будут у нас свои пчелы, свой мед. А еще рядом с атаманом дедушка живет, из лозы плести мастер, если договоримся, он сыновей обучит, а они — меня. Егорка у нас по дереву специалист — вот эту сахарницу сам сделал. Дом будем вместе строить — из камня, са-

мана... Пока же во времяночке ютимся и баню доделываем — это старый казачий амбар, бывший колхозный. Удивлялся я: столько лет сруб простоял, а мы его разобрали, сюда перевезли, и почти весь, мужики только с крышей помогли, с сыновьями собрали — лучше нового... А еще коня заведем, он в хозяйстве большая помощь.

Самый младший — Мстислав, которого домашние зовут Тишей, тем временем поймал в ручье краба и показывает всем, как тот бочком переваливается

по его рукам. Ноги, конечно, промочил, но родители на это смотрят спокойно:

— У него на это иммунитет. Подрастет, будет с братьями в азовскую школу ходить через лес: шесть «км» туда и шесть обратно. И это еще не вся «зарядка»: пробежки по лесу — с голым торсом и с песней, легкие прорабатываем, — загибает пальцы Василий, — в бане паримся, обливаемся ключевой водой из колодца. Гордей у нас уже в год сам себя окатывал, а дело зимой было. Если пар скинуть надо — надеваем перчатки и в рукопашную, я сам — кандидат в мастера спорта по боксу. На велосипедах гонять любят по пересеченной местности... Ко всему подхожу творчески, через игру, а не из-под палки, чтоб не отбить желание. Так и опыт житейский подсказывает, и образование — я тут на досуге психологический факультет закончил.

Люба сидит, склонив голову набок, и изредка кивает. Но когда речь заходит о хозяйстве, берет слово:

— Коз держим. Дима, сколько? Да пять, одна козленочка принесла, Тишке молока достается... Кур, гусей понемногу, и все... Ах, да! Еще четыре кошки, две собаки и волчица. Теперь точно все.

Они опять улыбаются друг другу. И отвечают на вопрос, который мы задать не успели:

— Главное — верить друг в друга, а не метаться. Муж — надежное плечо, жена — надежный тыл. И все будет. Мы оба из семей, где было по трое детей. А бабушки и по матери, и по отцу вырастили по шестеро, и это в Великую Отечественную, когда жить гораздо труднее было. А мы побьем рекорд, легко, в скором времени... Это ж счастье, когда возвращаешься домой, а навстречу тебе братва бежит, и все тебе рады. Дружья детей к нам пожить привозят — на природу и на перевоспитание... А перевоспитываться, по большому счету, взрослым надо: большая семья — это не так страшно и не так трудно, как многие думают. Вот хоть на нас посмотрите! А насчет проблем... Все проблемы — в головах... Не надо ничего выдумывать, надо просто жить.

Елена РЫЖКОВА.

Фото Анны БУРЛАКОВОЙ.

УЧЕНИЯ НА «ОТЛИЧНО»

В районе хутора Ейского Канеловского сельского поселения Староминского района прошли учения по оказанию помощи жителям во время бедствий. В них приняли участие и казаки Ейского отдела.

В учениях, руководил которыми заместитель главы администрации сельского поселения В. Иващенко, были задействованы все службы. В задачу же казаков входила охрана общественного порядка, пресечение паники, помощь пострадавшим, охрана жилья от мародерства после выселения жителей. Учения прошли на высоком профессиональном уровне. Проверяющей комиссией действия казаков под руководством атамана Федора Индыло оценены на «отлично».

КАЗАЧКИ — ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Под лозунгом «Спорт против наркотиков» в поселке Комсомолец прошел традиционный конкурс молодых казачек.

Соревнования показали, что девочки из Ейского отдела за себя постоять смогут. Ведь они и с автоматом обращаться умеют, и из пневматической винтовки в цель бьют без промаха, и в настольный теннис играют, и в плавье участвуют.

Но состязания на то и состязания, чтобы выявить сильнейших. Больше всего призовых мест завоевали казачки из Староминской. Их команда стала лучшей в командном зачете. Девушки получили переходящий кубок и призы от регионального управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков.

Теперь для казачек главное — удержать завоеванные позиции.

Виктор МАЛЫЙ,
подъесаул, заместитель атамана по связям со СМИ.

Благое дело

КАЗАКА БЕЗ ВЕРЫ НЕ БЫВАЕТ

Войсковой атаман Николай Долуда откликнулся на просьбу архиепископа Майкопского и Адыгейского Пантелеимона.

Свято-Троицкому кафедральному собору, расположенному на территории Майкопского казачьего отдела, требуется серьезная реставрация. Храм построен еще до революции вдовой-казачкой в память о погибшем муже и всех казаках — участниках русско-турецкой войны. Атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда принял решение оказать финансовую помощь в размере 561 тысячи рублей. На эти деньги, взятые из

внебюджетных источников войска, будет приобретен центральный купол, а также металл для изготовления малых куполов. В Троицком соборе хранится Иверская чудотворная икона Божьей Матери, которая является покровительницей Адыгейской и Майкопской епархии и хранительницей всего кубанского казачества. «Я не могу остаться в стороне, когда речь идет о наших казаках, о вере православной, о судьбе храма, — сказал атаман. — Казака без веры не бывает, и мы будем делать все возможное для ее укрепления в сердцах и умах каждого, кто готов открыть душу милости Божьей».

ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И ЗДОРОВЬЯ

Военно-спортивные игры, посвященные 65-летию освобождения Кубани и Всемирному дню здоровья, прошли в краснодарском парке «Солнечный остров».



С инициативой проведения соревнований выступило Региональное управление Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Краснодарскому краю, а также Центральное районное казачье общество Екатеринодарского отдела ККВ.

Три команды: Кубанского колледжа культуры, экономики и права, Колледжа права, экономики и управления (члены казачьих клубов имени атаманов А. А. Головатого и Я. Г. Кухаренко), а также Краснодарского межрегионального монтажного техникума соревновались в беге на 100 метров, подтягивании, отжимании, поднятии гири, эстафете, перетягивании каната и мешочных боях.

Главный приз — кубок атамана ЦРКО — в командном зачете достался ребятам из Межрегионального монтажного техникума. А в многоборье победили девочки и мальчишки Кубанского колледжа культуры, экономики и права. Призеров наградили грамотами от Центрального районного казачьего общества, РУФС РФ по Краснодарскому краю, а также медалями и сладкими подарками.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Книжная полка казака

ПО-ПРЕЖНЕМУ В ДОЗОРЕ БОГАТЫРЬ...

На полках сети магазинов «Книжный мир» и в ларьках «Почты России» появилась книга «Гой-вэ, Русколань» нашего земляка, потомственного казака Владилена Чернышова. Презентация произведения (кстати, у автора — уже шестого) состоится в Некрасовской библиотеке Краснодара.

Владилена Серафимович в модные авторы не стремится. Ведь мода сиюминутна и изменчива. Он предпочитает «строить на века» и поэтому по сравнению с представителями современной изящной словесности выглядит тяжеловесом. Его книга — не трамвайное чтение. Для чтения чернышовской поэмы нужны уединение и сосредоточенность. Чтобы не упустить главного, не потерять ни одного слова. И если удастся уйти от суеты, нырнуть до самых сокровенных глубин в это произведение, то уже скоро исчезают буквы и строчки и раскидывается перед изумленным взором целый мир — живой, объемный, настоящий.

О «Гой-вэ, Русколань» нельзя сказать банальное «нравится». Маловат кафтанчик. Книга больше и шире, с мощной смысловой нагрузкой. Да и тема не из легких — древняя история России, потому и жанр соответствующий и, кстати, в наши дни весьма редкий — героическая поэма.

Почему автор решил взяться за такой серьезный вопрос? Потому что, как говорит сам, «заговорили» в нем гены «отчизнолюбия». Ведь по казачьей семье Чернышовых прошел тот исторический разлом, который поставил близких людей по разные стороны баррикады, — были в



роду и белые, и красные, были разная правда и разные устремления. Только вот посыл, толкавший в варево революции и войны, был одинаков — чтоб стояла в веках могучая и прекрасная Россия! В этом — жизнь во имя Отечества — и есть смысл казачьего бытия. Оттого и взялся за перо Владилена Серафимович — как встарь, позвала Родина-матушка, и не мог казачий сын, будто по иронии награжденный именем самого великого разрушителя устоев и традиций, не внять этому зову.

«Да светятся нетленно в братских сердцах славянская отзывчивость и великодушие; над целым миром — Святая Русь!» — пишет Чернышов в предисловии к своей поэме. И в стихах обращается к читателям:

Есть зависть и ненависть; ада есть месть —

Иду сквозь преграды, без страха дыша!

Она мне — мой щит и мой меч-кладенец, Славянская ваша душа...

За кого сражается Чернышов в наше, казалось бы, спокойное время? За героя. Но не за анимешного мальчика, который потерялся где-то между эмо и уни-сексом. А за того, который мог бы встать вровень с великорусскими былинными богатырями. Выйти в дозор, защитить от супостата. А оный ныне не за морем, не в другой стороне, а здесь, рядом — в разуме, в мыслях, в словах. И имя ему — «западизация». Оглянитесь вокруг и ахните — магазины вдруг стали шопами и бутиками, встречи на высшем уровне перелицевались в саммиты, в меню прочно прописались гамбургеры и хот-доги... А вместо задушевных, мудрых, как молитвы, народных песен, в которых всеми оттенками переливался наш язык, поколение «Пепси» охотно потребляет аранжировки и ремейки зарубежных композиций, на фоне коих свое, родное, выглядит доморощенным. А стильность сейчас определяет все. Но, к счастью, не для всех. Уж лучше быть «негламурным», выбрал Владилена Серафимович и напитал каждую страницу своей книги русским духом, облек свои мысли в нужные слова. Поэтому в его поэме мчится по лесам ель (ольна); на поле брани белеют шлепы (челюсти) черепов; ползет в гору тяжелая гарба (повозка). И где только раздобыл такие слова?! На некоторые, рассказывает автор, наткнулся в словарях, другие — подслушивал у стариков, третьи — всплывали из глубин подсознания сами. Его сказка о былой Руси не скоро сказывалась. Первый вариант поэмы самокритичный Чернышов порвал. И начал все с чистого листа. И тут уже — выверял каждый оборот, пробовал на слух каждое выражение. И за стара-

ние, внимательность, чуткость получал вознаграждение в виде метких фраз, удачных сравнений, интересных догадок.

Войдет ли творение Владилена Серафимовича в школьные хрестоматии, как вошли в них былины и «Слово о полку Игореве», с которыми чернышовскую книгу роднят и тема, и мировидение, и образность, и эпический размах, — покажет время. Но уже сейчас — с одного прочтения — западают в сознание полные сакрального смысла строчки:

Одним от Бога — ясный свет.

Другим от Вия — темень бед.

В книге Чернышова органично переплелись фольклор и современные исторические теории, идеи Ломоносова и прозрения Асова, героические были и славянская ведическая традиция. Но даже если вы позёвывали на уроках истории, книга захватит и унесет в сказочно-прекрасный мир богов и героев, красавиц и воинов, демонов и магов.

У этого произведения есть все шансы понравиться любителям фэнтези: созданная кубанским поэтом вселенная столь же поэтична и волшебна, как вселенные Дьяченко, Семеновы, Лукьяненко, Алексева.

В любой шутке только доля юмора, а в любой сказке — намек. Услышишь, разгадаешь, поймешь — и откроется перед тобой твой жизненный путь. Ведь быть беспутным для славянина — худшая из бед. Свою дорогу Чернышов нашел: его призвание — быть звонарем «времени колокольчиков». До тех пор, пока не отольют колокол.

Победно шла ты, Русь, в веках,

Не преклоняясь, средь врагов, сквозь бури,

Великая. Могучая. Державная...

Так было встарь! Так есть! Так будет! — уверен скромный краснодарский поэт, «богатырь» в значении «несущий Бога», традиционалист и мудрец Владилена Чернышов.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

Наша почта



ПОГРАНИЧНАЯ ЭСТАФЕТА ДРУЖБЫ

В городе Сочи возле мемориала Славы прошел митинг, посвященный 63-й годовщине победы в Великой Отечественной войне и 90-летию образования пограничных войск. На нем присутствовали солдаты и офицеры Сочинского погранотряда, ветераны пограничных войск, казаки станичного казачьего общества «Заречье» особой пограничной станции Адлерского района города-курорта Сочи и казаки хutorского казачьего общества «Адлер».

Митинг открыл командир в/ч 2122 полковник В. Меркурьев, перед собравшимися выступили пограничники, ветераны Великой Отечественной войны, представители Русской Православной Церкви. К мемориалу павшим воинам были возложены живые цветы и венки.

На следующий день на территории учебного пункта по подготовке граждан к военной службе «Лаванда», принадлежащего СКО «Заречье», военнотружущие пограничных войск, принимавшие участие в эстафете Дружбы, встретились с учениками местных школ, которым заместитель командира в/ч 2122 подполковник А. Корида рассказал об образовании Сочинского пограничного отряда, о тех задачах, которые выполняют солдаты и офицеры пограничники, охраняющие самые южные рубежи России, об условиях прохождения службы и быта.

Десяти лучшим пограничникам за высокие показатели в служебной деятельности, моральные и деловые качества приказом атамана СКО «Заречье» войсковым старшиной Ю. Труфановым были вручены грамоты и ценные подарки.

В. Г. ГАРАНИН,
начальник штаба СКО «Заречье» (особой пограничной станции) Адлерского района города-курорта Сочи, войсковой старшина.